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Din causa sfintei sărbători de mâne, Marţi, 
înălţarea Sf. Cruci, (parul nu va apáré păuă Mier
curi séra.

Austria, Ungaria şi „irredentismul“.

iii.
Ce a îndemnat pe cronicarul Iui 

„Budapesti Hírlap“ de a se ocupa 
de studiul profesorului Villan asupra 
„irredentismului“ ? Mai întâiu de tóté 
l’a îndemnat la acesta fără îndoială 
consciinţa, că şi în Ungaria, care e 
nu mai puţin poliglotă ca Austria, 
esistă la diferitele popóre nemulţu
miri ca acele, din cari s’a născut 
irredentismul italian. Apoi l’a făcut 
se dea ateoţiune deosebită esputie- 
ri\or lui Vii lari, afirmarea acestuia, 
că irredentismul nu e product veri
tabil italian, ci s’a importat în re
gatul italian din provinciile italiene 
ale Austriei, şi déca nu ar fi alimen
tat de aici ar înceta în câţi-va ani 
încetişor de sine.

„Are drept Villari“, esclamă cro
nicarul fóiei maghiare, „şi acésta o 
dovedesce istoria irredentei dacoro
mâne“.

Ca sé se pótá vorbi de-o „isto
rie a irredentei dacoromâne“ trebue 
înainte de tóté se se constate, décá 
esistă orî nu o astfel de irredentă 
la Români, orî déca a esistat cel 
puţin in timpul trecut?

Cumcă esistă în adevăr o irre
dentă italiană, care are de scop de 
ajibera provinciile italiane de sub 
dominaţiunea streină şi de a le uni 
cu patria mamă, este în genere cu
noscut; profesorul Villari recunósce 
esistenfa ei. afirmă numai că ea is 
voresce din nemulţumirea popora- 
ţiunei italiane de sub dominatiurrea 
Austriei şi că prin urmare nu e ali
mentată din Italia.

Irredentismul italian a lucrat şi 
s’a manifastat prin fapte nedisputa- 
bile, ér in timpul mai nou s’a for
mat o mare asociaţie politică numită 
„Italia irredentă“, care îşi puse ca 
■ţintă în primul rend eliberarea Tren- 
tinului, a Triestului, Istriei şi Dal
maţiei şi unirea acestor pro vincii aus- 
triace cu Italia. E încă viu în me
moria tuturor atentatul irredentist 
şevîrşit la 1882 în Triest şi esecu- 
tarea urzitorului lui, cu numele Ober- 
dank.

Este prin urmare un irredentism 
şi o irredentă italiană. Dér cine a 
mai autjit de manifestările unui irre
dentism şi a unei irredente române?

Aşa ceva n'a fost şi nu esistă, 
decât în creerii escitaţî de patima 
intoleranţei naţionale şi a urei de 
rassă a acelora, cari scriu, ca şi 
cronicarul din cestiune, prin foile 
maghiare, orî prin cărţî şi broşuri 
ca cea vestită a lui Banffy, ori rle- 
déza in adunările din comitate şi în 
dietă pentru desnationalisarea şi assi- 
milarea popóreior nemaghiare.

„Istoria irridentei daco române“ 
cuprinde aşa-dâr tot ce au prestat 
adversarii românismului din Tran
silvania, Banat şi Tóra uugurésca 
înainte şi după 1848 în a calumnia 
poporul român cu scop de a avé un

pretext pentru persecutarea limbei şi 
a naţionalităţii lui pe totă linia.

Nu e în stare cronicarul lui „Bud. 
Hîrl.“ se citeze nici măcar un singur 
fapt, prin care să potă dovedi că s’ar 
fi săvîrşit între noi Românii fapte 
séu s’ar fi făcut mauifestaţiunî, cari 
să dovedéscá pretinsele nisuinţe da
coromâne şi „irredentiste“ măcar la 
o fracţiune din sinul poporului nos
tru. Acésta îi este peste putinţă.

Cu tot dreptul susţine însă au
torul articolului fóiei maghiare, că 
„în România nicî nu se pomenea de 
dacorouiânism, când aici la noi (în 
Ungaria) se născuse deja ideia impe
riului daco român şi devenise moto
rul unor tendinţe în politica de na
ţionalitate.“.

Perfect adevărat, numai cu sin
gura escepţiune, că cei ce la noi au 
dat nascere ideei imperiului daco
român, care a devenit apoi motorul 
unor tendinţe fatale şi nenorocite în 
politica de naţionalitate, nu au fost 
Românii, ci adversarii lor seculari, 
carî şi astăcjî véd în orî ce manifes
taţie a vieţih şi a desvoltăni firescî 
române, un atentat în contra inte
grităţii Ungariei.

Nu este óre acţî „irredentism 
dacoromân“ orî „panslavism“, orî 
„pangermanism“ tot ce viézá şi se 
petrece în ţeră în afară de aspira- 
ţiunile şoviniste maghiare? Nu sunt 
óre şi adî, mai mult încă ca înainte 
c’un jumătate de veac, sinonime în 
concepţia politică unguréscá: Ma
ghiarii, patria maghiară şi despotis
mul de rassă maghiar, supranumit 
supremaţie maghiară?

De n’ar fi aşa, ar puté fi óre 
posibilă campania de esterminsre a tot 
ce simte şi cugetă româaesce, ce-o 
pórtá în momentele de faţă contra 
Românilor c’o furie estraordinară 
gazetarii de la foile maghiare şo î- 
niste?

Dér — (ţice gazetarul delà 
„Búd. Hírlap“ — de aici delà noi s’au 
lăţit ţ ericulósele idei dacoromâne 
şi irrédentiste în România. Acé9ta 
este o mărturisire gravă şi nirnici- 
tóre pentru adversarii noştri, este 
cea mai mare acusaţiune ce o ri
dică ei contra lor inşi - le !

M em orandul Saşilor.
(Urmare.)

Nu e nevoe să analisăm mai de 
aprdpe, că asemenea eoncepţiunî trebue 
să primejduesră resultatul instrucţiei în 
limba maghiară. *

Am susţinut mai sus, că actualul 
proiect este piedeca cea mai mare pen
tru învăţarea limbei maghiare. Acesta cu 
deosebire în urma conţinutului seu peda
gogic. Să ne oprim un moment la câteva 
disposiţiunî ale proiectului:

Disposiţia. că decă 20% din elevi 
sunt maghiari, limba învăţământului va 
trebui se fie şi cea maghiară.

Disposiţia ca planul de învăţământ 
pentru limba maghiară o stabiîesce minis
trul de culte.

Stabilirea obligativităţii şcolare de 
6 anî.

In sfîrşit disposiţiile referitore la exa
menul de capacitate.

Paragraful 13 al anteproiectului <jice: 
„In şcolile poporale elementare ale statu
lui ţdte obiectele obligătdre se vor preda 
în limba maghiară. La rejigiune şi morală 
îosă la dorinţa superiorităţii bisericesc! 
este permisă şi întrebuinţarea limbei ri
tuale.“

Limba instrucţiei în şcolile primare, 
carî nu sunt ale statului, o fixeză patronii 
şcdielor, însă décá într’o şcolă primară cu 
limba instrucţiei nemaghiară, cel puţin 20 
procente din elevî au limba maghiară ca 
limbă maternă, atunci trebue să se între
buinţeze şi limba maghiară ca limbă de 
predare.

Disposiţia acesta conţine din capul 
locului o dublă nedreptate. înainte de tóté 
se abrogă prin acésta §-ul 17 ai art. 44 
de lege din 1868, care obligă guvernul 
a-se în g riji ca cetăţenii nemaghiari së se 
potă cultiva în  limba maternă până la 
gradul academic. Adevărat, că disposiţia 
aoésta legală nicî odată n’a fost eşecutată. 
Noi cel puţin nu cunóscera nicî un cas, 
ca de la votarea acestei legî, adecă de 
36 anî, să se se fi înfiiinţat vr’un institut 
de stat cu vr’o altă limbă de predare, de 
cât cea maghiară. Cu tóté acestea găsiain 
un fel de mângâiere In gândul, că, acea 
disposiţie legală, de drept este încă 
în picidre. Anteproiectul înlătură acum şi 
acest drept. Al doilea: dreptul acordat în 
acelaşi paragraf patronilor şcolei de a fixa 
singuri limba de predare în şcdlele între
ţinute de dânşii, într’un anumit cas, adecă 
când 20% din elevi au limba maghiară 
ca 1. maternă, li-se confiscă. Quo jure?  Şi 
pe ce temeiü ?

Mai departe : Cura să se constate 
acele 20% ? Pe basa declaraţiutiei copii
lor, séu a unor părinţi arivişti, carî sunt 
gata a stabili naţionalitatea ia porunca 
superiorilor lor? Séu sub presiunea dulce 
a unor învăţători însetaţi de laude? Tre
bue să fie acele 20% în întréga şcolă ? 
Orî în fie-care clasă? Ori într’o clasă nu
mai? Şi décá estimp au fost constataţi şi 
pe anul viitor nu mai sunt, ce se întâm
plă atunci? Este evident, că întregul 
procedeu didactic, trebue să fie altmintrea 
în şcdlele cu o limbă şi altmintrea în 
şcdlele cu două limbi. Cum rămân acele 
şcdle? Trebue să fie ele aruncate ca o 
minge, atîrnând de caşuri întâmplătore 
din afară, cari fac imposibil orï-ce résul
tat? -Câte întrebări, atâtea încurcături! 
Şi de ce lipsesce disposiţia reciprocă şi 
pentru şcolele de stat, în cari adesea 
se ;află mai rau.lt de 20% copii neraa- 
ghiari?

Din punct de vedere pedagogic nu 
se pdte susţine înainte de tóté disposiţia 
§-lui 15: „Planul de învăţământ referitor 
la limba maghiară îl stabiîesce ministrul 
cultelor şi instrucţiunei publice. Acest 
plan de învăţământ atât şcdlele comu
nale, cât şi cele confesionale sunt obli
gate a-1 urma“ . Stabilirea planului de în
văţământ pentru limba maghiară prin mi
nistrul cultelor şi instrucţiunei publice a 
mai împedecat odată timp de-o generaţie 
resultatul. Décá şcdla primară în timpul 
din urmă a început a da pretutiridenea — 
chiar şi în Ungaria — resultate mai bune, 
causa principală este, pentru ori-ce om cu 
pricepere, esecutarea complexului între
gului material didactic, uniformarea me
todei şi urmărirea sistematică a unui 
obiect. Acestea sunt escluse, decă planul 
de învăţământ ai unui obiect îl stabi-
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lesce o instanţă, a celuialalt altă instanţă. 
Relevăm incidental, că dreptul de a sta
bili acest plan de învăţământ se cuvine 
confesiunilor şi décà li-se ia, se sevîr- 
şesce o nouă violare.

A  ridica acest obiect — limba ma
ghiară — din întregul învăţământ şi a-1 
pune în manile ministrului, însemnézà o 
nouă neîncredere faţă cu patronii, în 
prima linie faţă cu confesiunile, precum 
şi o depreciare a acestui obiect. Acest 
din urmă lucru nu l’a considerat ante
proiectul. Insă cel-ce cunosce şcolă şi 
inima oraenéscà, îşî pdte imagina, la ce 
depreciare se expune acest obiect, când 
învăţătorii şi elevii văd, că limba ma
ghiară stă isolată de cele-lalte obiecte de 
învăţământ, păzită cu ochi de Argus, spri- 
ginită cu disposiţii, carï décà nu se ob
servă, învăţătorul, eu nevastă şi copii, se 
va da pradă miseriei. Asupra nici unui 
obiect nu atîrnă aşa sabia lui Damocle.

Disposiţiile proiectului, şi înoă şi mai 
mult motivarea* nu lasă nici o îndoiélâ, 
că datoria de a frecuenta şcolă timp de 6 
ani şi pe urmă şcoia de repetiţie de 3 
ani, sunt presentate ca obligătore. După 
legea şcolară în vigdre obligamentul şco
lar de 6 ani era un minimum şi era lăsat 
liber, de a trece peste el. Aşa biserica 
evanghelică din părţile ardelene ale Un
gariei a menţinut pentru şcolile sale obh- 
gamentul de 8—9 anî şi a stors de la 
unii inspectori combativi respectarea aces
tei disposiţii, — prin o decisiune minis
terială. După textul proiectului, care nu 
permite un (plus peste acest minimum, 
acum să fim înapoiaţi ărăşi ia şcdla pri
mară de 6 ani?

Abstragând de la aceea, că aici este 
o gravă violare a autonomiei bisericei, 
restrîngerea acésta ar deprima în mod 
însemnat nivelul cultural al cetăţenilor 
cari frecuentézà aceste şcoli. Căci este 
evident, că în 6 ani de şcdlâ poporală nu 
se pdte învăţa atâta, cât se pdte învăţa 
în‘ 8—9 ani. Ş i ore este şi interesul statu
lui, se ţină pe cetăţeni la un nivel cultu
ra l inferior, când ei înşi-şi vor sê se r i 
dice mai sus?

(Va urma.)

De la adunarea gen. a „Asociaţiunii“.
(Raport special al „Gaz. Trans.“)

T im iş o ra , 24 Sept.

Banchetul. In lung?i ’n lat erau în
tinse mesele în sala cea mare a hotelului 
„'Principele deCordnă“ . Peste 150 de persd- 
ne, domni şi domne ascultând musica, care 
nu pre scia să cânte cântece de masă, aştep
tau începerea banchetului. Au fost serviţi 
cam târejiu, aşa că abia pe la 4 dre s’au putut 
începe toastele. Cel dintâiu a luat cuvân
tul d4 Dr. Li viu Lemenyi închinând pen
tru Maj. Sa împăratul şi regele Prancisc 
Iosif l. Lumea s’a ridicat în piciore. D-l 
Emanuil Ungureanu în cuvinte alese în
china pentru comitetul central. Când ia 
cuvântul d-l Partenie Gosma şi închina 
pentru fruntaşii despărţământului Timişdra 
şi în special pentru d-l Ungureanu, har
nicul director al despărţământului, lumea 
isbuenesce în lungi aplause şi în strigăte 
de „se trăiescă“ , ceea-ce dovedesce dra
gostea de care se bucură d l Ungureanu 
în faţa inteligenţei române din Ardeal şi 
în special din Bănatul Timişan. D-l Dr. 
Aurel Gosma închină pentru dspeţî. D-l 
Nicolae îvcin pentru representanţii oficial?
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ai societăţilor surori. Pentru femeia ro
mână închina d-1 Oncu. D*l Rubin Patiţa 
pentru tinerime. D-l Dr. Aurel Vlad îi 
răspunde mulţumindu-i antevorbitorului şi 
ridică paharul seu pentru poporul român.

Seria toastelor încheiată, banchetul 
se ridică la 5 fără ceva.

Concertul. A fost cât se póte de 
bine reuşit, dér a avut un singur păcat: 
a fost monoton. Ar trebui tot-déuna să 
se bage de sămă la aranjarea programu
lui unei producţiunl, făcută la ast-fel de 
ocasii. Şi mai cu seină când ai posibilita
tea să-l ridici din monotonie, de ce să 
n’o faci? In Bănat sunt o mulţime de co
ruri. Participarea unuia dintre ele ar fi 
fost nepreţuită în concertul de la Tirai- 
şora. Lumea, mai cu séraá cea venită din 
depărtare, ar fi fost fericită s’audă un cor 
bănăţean.

Dér aşa.. . .  programul s’a esecutat 
conscienţios, încântând sala cea plină de 
public.

Sonata lui Rubinstein esecutaţă la 
violină de d-ş0ra Adelina Piso a fost aplau
dată. Esecuţie corectă.

A urmat d-l Zaharia Bârsan reci
tând o serie de cântece în cea mai mare 
parte originale. După „Cântecul plugaru
lui", lumea a isbucnit în aplause. A mai 
recitat apoi poesia lui Verlaine „In parc...“ 
tradusă de St. O. Iosif şi D. Anghel şi 
şl-a încheiat seria cu vechia, dér fru- 
mósa poesie a lui Aricescu „Soldatul lui 

4 Ţepeş“.
A urmat punctul al 3-lea, în care 

d-na Lucia Cosma, acompaniată de d-şărele 
Adelina Piso şi Minerva Cosma, a produs 
un efect uimitor în Ave Maria de Gounod 
şi serenada aceluiaşi pentru sopran, vio
lină şi pian. D-na Lucia Cosma are o în
făţişare blândă şi din oohii-i liniştiţi i-se 
risipesce pe tdtâ faţa o umbră de melan
colie, care se potrivea de minune cu ca
racterul bucăţilor alese.

A urmat apoi simpatica Marióra Do- 
gée, care ne-a interpretat la pian cu un 
temperament, de care pdte să fie mândră, 
Rigoletto de Liszt şi Fantasia română de 
Elinescu. A fost viu aplaudată.

Punctul din urmă al părţii íntáiü 
din program a fost ârăşl al d-nei Lucia 
Cosma, cântând cu precisiune „Aşteptarea“ 
de Grieg şi Aria Pagelui, din opera Hu- 
glienoţii.

In partea a doua a programului ara 
avut ooasie să au<jim pe d-$óra Valéria 
Isac, care cu multă şc01ă şi dragoste de 
arta sa, ne-a interpretat Spinnerlied ul 
lui Liszt şi Rapsodia română a lui Lu- 
biciü.

D-ş<5ra Piso a esecutat frumos Po- 
lonaise briliante a lui Chopin, şi uşurinţa 
d-sale în mânuirea arcuşului a fost răs
plătită din belşug de aplausele publicului.

Şi ârăşî a venit sărbătorita d-nă Lu
cia Cosma. Cu ce drag a ascultat lumea 
bucăţile corapositorului nostru Dima, „Mu
gur mugurel“ şi „Sub feréstra mândrei 
mele“! A cântat frumos d-na Cosma, frumos 
ca o priveghitóre. Era atâta bucurie pe 
feţele ascultătorilor, şi fie-care ton al ar
tistei diletante era sorbit cu sete de su
fletele stăpânite de vraja cântecului po
poral.

D-l Z. Bârsan a declamat în partea 
a doua a programului „Mama" de Coşbuc 
şi Satira a IlI-a de Eminescu.

Concertul terminat, lumea s’a cobo- 
rît în restaurantul de jos, fie-care în cer
cul prietinilor şi cunoscinţelor sale şi şi-a 
petreout până târdiu.

Balul a fost férte elegant. Toalete, 
cari rai-au zăpăcit ochii şi cari de sigur 
au zăpăcit mai mult buzunarele celor cari 
le-au plătit, feţe vesele, fericite chiar, rau- 
sică bună, cavalerii dornici de zimbete, 
tóté se amestecau aici în atmosfera sălii 
încărcate de voie bună.

Jocurile românescl din Bănat aveau 
un deosebit farmec. Petrecerea a durat 
până cătră <jiuă.

*

înainte de a-mi încheia raportul ţin 
să amintesc ceva despre şedinţa festivă a 
secţiunilor literare scienţifiee, ţinută Joi 
la órele 4 p. ra. Timpul cam nepotrivit

pentru acâstă şedinţă, a făcut să nu fie 
cercetată cura ar fi trebuit. D-l Dr. Iosif 
Blaga a cetit interesanta disertaţie despre 
frumosul în  artă si despre principiile ar
tei moderne, şi a arătat de ce nu putem 
noi să gustăm secesionismul. Dr. Iosif 
Popovid  a vorbit despre dialectele bănă
ţene. Arabele disertaţii se vor publica în 
organul oficial al „Asoeiaţiuniî“,când con
ferenţiarii vor pută fi apreciaţi şi învred
niciţi de stima pe care o merită.

% Rep.

Aţiţările pressei maghiare.
Ca la comandă (ji&rele maghiare în

cep să agite într’un mod cum rar s’a mai 
văZut contra aşezămintelor bisericesci şi 
culturale ale Românilor.

Am văZut cum soriea deunăzi archi- 
şovinistul guvernamental „Magyar Szó“ 
despre „Asociaţiune“. Tot despre „Asocia- 
ţiune“ publică articole lungi Ziarele „Egye
tértés“ (kossuthist) şi „Magy&rorszag“ 
(ugronist).

„Egyertétés* în numărul său de la 
22 Sept. se ocupă pe trei colonele cu 
„Asociaţiunea“ şi în genere cu societăţile 
culturale ale Românilor, numindu-le ^pro
paganda valahă“ şi 4>cênd, că tóté stau 
în serviciul „agitaţiunei valahe“.

„Magyarország* de la 25 Septemvrie 
publică un articol aţiţător scris de Ni- 
colae Bartha contra „Asociaţiunei“. : Étá 
oe Zice între altele :

„Omenii „Asociaţiunei“ („Astrei“ Z*0® 
el) au ţinut adunare la Tiraişora şi la os
păţul lor au invitat pe fişpanul şi pri
marul. Aceşti funcţionari superiori au fă
cut mutră de diplomaţi şi amăndoi au 
pretins garanţii(?), că la banchet nu se va 
face demonstraţie contrară statului. De- 
drece aranjatorii n’au dat. garanţii, acei 
funcţionari au declarat, că nu se vor pré
senta la banchet... óraenii „Asociaţiunei“ 
n’au tolerat cântece maghiare, n’au jucat 
dansuri maghiare (?), au cântat iranul ans- 
triac. Bine. Asta dovedesce, că ţiganul 
primaş Mişu valorăză el singur mai: mplt, 
căci e patriot mai de încredere, decât în- 
tréga „AsociaUune*... Altei pagine aparţine 
toastul pentru împăratul şi înlăturarea 
draperiilor în colori naţionale. Patria néstrâ 
n’are împărat, ea are însă colori roşu-alb- 
verde. Gel oe înlătură colorile rega
tului maghiar şi bea pentru împăratul, 
acela lucrăză conscient. Şi asta însemnă, 
că ómenii „Asociaţiunei“ nu respectâză 
ordinea de drept public a regatului ungar 
şi nu vréu s’o recunéscâ... Şi deóreoe fiş
panul şi primarul, diplomaţi, n’au fost de 
faţă, ca prin poliţie să-i dea afară cu nu
iaua : aşteptăm de la ministrul de interne, 
ca să cerceteze caşul şi déc& e adevărat 
oeea-ce s’a raportat tuturor Ziarelor nóstre, 
së desfiinţeze „Asociaţiunea“, fiind-că con
ducerea ei semidoctă şi spiritul ei păcătos 
nu este acomodat a răspândi cultura în 
patria nôstrà*.

„Magyar Szó“ în numărul de la 
25 Septemvrie publică un articul întitu
lat: „Biserica gr. or. română şi autono
mia ei în serviciul politicei naţionaliste 
române ultraiste*. In articol se agită pe 
faţă contra autonomiei bisericei române 
gr. or., atribuindu-i acesteia tendenţe con
trare statului. Vorbesce despre „agitaţiunea 
pressei valahe“ contra reformei şcolare a 
lui Berzeviczy, de atitudinea, ce a luat’o 
reuniunea învăţătorilor români aradani 
faţă cu acăstă reformă, de nisce pre
tinse demonstraţiuni antimaghiare, ce s’ar 
fi făcut în adunarea învăţătorilor şi de 
câte tóté. Apoi Zice:

„Biserica gr. or. română şi autono
mia ei sunt patul cald al agitaţiunilor de 
naţionalitate... contrare integrităţii şi pres
tigiului statului maghiar. Faţă cu aceste 
evenimente regretabile guvernul trebue 
să câştige autoritate suveranităţii de stat 
maghiar, spre care scop el trebue ca cu 
vigóre şi nearaânat să esercite faţă cu bi
serica română gr. or. dreptul de inspec- 
ţiune şi control ce i-1 garanteză statutul 
organic, décâ nu vré, ca acéstâ biserică 
să constitue stat deosebit în statul ma
ghiar“....

Etă, aşa scie şi astfel pote să agite, 
nepedepsit, pressa fanatică maghiară contra 
aşeZămintelor ndstre bisericesci şi cul
turale !

II. Gestiunea cursurilor practice
la şcdla superioră de comerciü din Braşov.

In ciclul anterior ara văZut, care a 
fost scopul înfiinţărei şcdlei superióre ro
mâne de comerciü în Braşov: întărirea 
comerciului român şi formarea de agenţi 
speciali comerciali mai bine pregătiţi, de 
cât cei cu o clasă două giranasială ori 
reală şi ceva noţiuni de contabilitate de 
pănă atuncia.

Insă de când esistă şcola ndstră de 
comerciü au urmat mari schimbări, unele 
ce depindeau de noi, altele independente 
de noi; căile ferate, cari au dat alte di
recţiuni comerciului internaţional, răsbo-r 
iul vamal cu România, care a curmat 
brusc legături şi usanţe esistente de sute 
de ani. In acest interval coraerciul cu 
mărfurile de Braşovenie şi cel levantin 
de la noi s’a dus pe copcă, ér marele nu
măr de negustori români din Braşov, cari 
de sute de ani erau o podóbá a pieţei 
Braşovului şi a Românilor în geuere, a 
dispărut cu firmele lor aprópe de tot pănă 
la una două. Pe ei însă îi găsiam în tim
purile vechi şi nouă în tóté întreprinde
rile naţionale şi culturale românesc!, în
cepând de la tipărirea de cărţi literare, 
lirabistice, istorice, bisericesci pănă la clă
direa şi restaurarea de biserici românesci 
prin tóté satele vecine şi cele sărace pănă 
la mari depărtări, fără deosebire décáj ei 
erau de origine români séu ba, între cei 
străini de néniül nostru vom cita pe „sla
vul Stoicovicî* ridicător de biserici române 
în satele săsesci, care ţină a-o spune, că 
el nu este Român, ci slav de origine ; pe 
„grecul Tzianli“, care primul a rupt ghiaţa 
dintre uniţii şi neuniţii Ardealului, dúcén- 
du-şi el — Grecul de nascere — pe fiul 
său la şcdlele române unite din Blaşra şi 
spunênd şi arătând colegilor şi compatri
oţilor săi, că în catedrala şi la episcopia 
unită din Blaşifi se face slujba duraneZe- 
éscâ în tocmai ca la patriarchia din Con- 
stantinopole, şi că în fond nu este deo
sebire între Român şi Român, o biserică 
şi alta română.

Dér să vedem rolul lor important pe 
alte tereue ale practicei. Grecii negustori 
înscrişi în compania grecéscâ, în con
tact continuu cu Orientul şi coraerciul 
din Levant, duceau găitanele făcute de fe
meile române din Scheiű, ca industrie şi 
ocupaţiune casnică, pănă prin Anatolia, 
după cari venea, în banii de aZi, la o ju
mătate milion de corone pe an; membrii 
bulgari şi sêrbï strîngeau straele şi ţohle 
făcute tot în industria de casă românescă 
şi pe care străinătatea pănă acum încă 
nu le-a putut imita şi copia, le esportau 
şi le vindeau prin Bulgaria, Serbia, Croa
ţia, Slavonia pănă prin Bosnia; cuţovla- 
chiï (Aromânii) spălau lânurile românesci 
produse de mocani şi ţuţuieni în spălăto
riile mari braşoveue, ce erau atuncia, şi 
le espedau pe chirvane şi cară mari ale 
Ungurilor de la Seghedin, la Viena, Briinn 
şi Lipsea şi aduceau de acolo marfă de 
lîpscănie şi marcheţănie, textile, torturi 
şi ferărie. Casa Dumba din Viena s’a îm
bogăţit şi a căpătat un renume european 
cu deosebire prin negoţul cu lânurile ro
mânesci şi macedonene. Şi aţâţi alţii.

Comercianţii româui şi neroraâni din 
Braşov erau deci un factor important în 
desvoltarea nostră economică şi socială- 
culturală prin concentrarea, fasonarea şi 
desfacerea produselor românesci.

Acel element independent de politică, 
pe care tindeam să-l fortificăm prin des
chiderea şcdlei superióre de comerciü, aZi 
ne lipsesce aprópe cu totul. Bogata bise
rică din cetate, care ne amintea şi nouă 
Românilor, la 2 săptămâni odată, serviciul 
grecesc şi liturghia veche grecéscâ, cum 
se făcea ea la Patriarchie, şi ne amintea 
şi bogatele dăruiri ale unui pios domn ro
mân, cu splendórea cultului răsăritean al 
bisericei drept márilóre, s’a straformat în 
biserică naţional grecéscâ — Orthodoxos

ellenikos ethnikos naos — cura dice ins 
cripţia ei actuală, cu serviciu regulat gre 
cesc, unde cântă o voce sonoră de călu
găr grec, pripăşit pe aici, din cine scie ce 
mănăstire a Orientului, şi un cor frumos 
compus din femei şi copil, mare parte 
eterodocşi, dér golul şi pustiul te alungă 
şi isgonesce din biserică; pe când ea ca 
biserică ortodoxă este catolică, adecă 
a tuturor némurilor, ce se ţin de legea 
grecescă a răsăritului, de unde urmézá, că 
tóté némurile au dreptul să se bucure şi 
rége la DumneZeu în ea şi să asculte cu
vântul lui DumneZeu în limba lor pro- 

i prie.
Au să nu se mai găsăscă un al do

ilea Tzanli, care să pună piciorul în prag 
şi să alunge golul şi pustiul din biserica 
cea mai bogată din Braşov [(Cetate), pe 
familiile de stipendiaţi ai legei şi bisericei 
să-i conducă ârăşî la munca rodnică şi 
productivă, să pretindă pentru sine scaun 
şi sfat în administrarea şcolei de comerciü 
şi sistemisarea la ea a unei catedre de 
limba şi literatura neogrâcă, ca să o înveţe 
elevii cât mai bine, căci în cariera de co
mercianţi practici le va fi de folos şi a- 
ceeal Şi apoi se pretinZ& şi indice raijló- 
cele cele mai practice, ca elevii să se 
preteze mai bine la trebile comerciului şj 
să găsâscă debuşeurî şi pieţe de desfacere 
pentru produsele solului şi némului din 
care au eşit ?!

Şi preotului, celui românesc, al ne
gustorilor ortodox! români şi neromâni de 
la Lipsea, i-s’a urît în cele din urmă de 
atâta singurătate şi pustietate, ca să tot 
cădelniţeze şi tămâieze lui’şî singur, sé 
cânte şi să se róge cui (?) şi pentru cine(?) 
şi apoi să închidă. Şi a încuiat bisericuţa 
pentru tot-déuua, şi şî-a pierdut urma. 
Este greu de a duce viâţa nouă într’un 
corp mort, menit de a se stinge şi des
compune cu totul, décá nu se iau măsuri 
de însănătoşare din vreme. Biserica mixt 
grecâscă şi şcdla de comerciü cu catedra 
de limbă neogrecescă sisteraisată, oredera 
că nu s’ar împotrivi, şi arabelor li-ar fi 
de folos şi spre reîntinerire.

(Va arma.)

Răsboiul rnso-japones.
Asupra situaţiunei pe câmpul de rés- 

boiű din Manciuria, n’avem scirî positive. 
Tot aşa şi cu privire la evenimentele din 
jurul Port-Arthurului.

Din soirile telegrafice din urmă e cu 
neputinţă a-se stabili esact punctele cioc
nirilor, oe au reînceput între avantpostu- 
rile japonese şi între trupele rusesc!, pe 
cari Kuropatkin le-a trimis, ca să dea de 
lucru Japonesilor. Un lucru însă e cert, 
Tendenţa de ofensivă a Japonesilor se 
observă în tóté direcţiunile. Ei înaintâză 
spre fluviul Hun, nisuind a covîrşi posiţiu- 
nile de luptă rusesc! la Mukden şi la flu
viul Hun. In astfel de împrejurări puţin 
creZümént se póte da telegramelor venite 
din sorginte englesă, cari prevestesc o 
mare bătălie la Mukden. E mult mai pro
babil, că o luptă mare va primi Kuropai- 
kin numai la Tienling, unde situaţiunea 
din punctul de vedere al apărării e mai 
favorabilă, decât la Mukden. La Tienling 
sunt concentrate deja forţe mari rusesc!, | 
spre Tienling îşi retrage Kuropatkin gro ‘ 
sul trupelor, lăsând spre sud de Mukden 
numai 2—3 divisiunî cu misiunea de a 
îngreuna trecerea Japonesilor peste flu
viul Hun. Kuropatkin a durat peste Hun 
două poduri, pentru-ca în tot momentul 
să pdtă trece peste ele detaşamentele de 
la sud. Drumurile ce duc spre Mukden 
le-a ocupat Kuropatkin cu trupe de cava 
îerie şi cu detaşamente de cazaci, ca 
aeliniştâscă aripele frontului japones mai 
ales la răsărit, îngreunându-le mişcarea.

Kuropatkin însuşi telegrafiezâ Ţaru 
lui, că la 24 Septemvrie n’a primit nici o 
soire despre activitatea inimicului. Pe în 
treg frontul, Zic® ®1> uu s’a văZut nici o 
mişcare a inimicului.

Situaţiunea la Port-Arthur e tăinuit! 
din partea Japonesilor. Se asigură însă,
3ă Japonesii au renunţat la planul de a

!
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submina întăriturile, dedrece au dat de 
greutăţi enorme. Din Tokio se vestesce, 
$  autorităţile militare p&strâză o adâncă 
tăcere asupra evenimentelor, diarele japo
neze însă vorbesc despre o teribilă baie 
de sânge. Ruşii au construit un pseudo- 
fort, pe care Japonesii îl credeau o nouă 
redută. Au dat asalt. împotriva acestei 
pseudo-redute, cu care ocasie a esplodat 
o mină pusă de Ruşî şi a nimicit total un 
întreg regiment japones.

„Tageblatt“ din Berlin priraesce din 
Tokio scirea, că deşi Japonesii au obţinut 
ore-carî succese prin ocuparea câtor-va 
forturi mai mici. totuşi ei şi-au pierdut 
speranţa de a lua curând cetatea. Ei speră 
însă, că pe la finele lunei Noemvrie 
Stossel îşi va sfîrşi rauniţiunile, şi atunci 
va fi mai uşor a negocia cu el despre ca
pitulare. Contrar svonurilor de pănă acum, 
fortificaţiunile ce servesc apărării nu pot 
fi luate cu asalt, ci numai decă s’ar face 
spărturi în ele, ceea-ce e greu de admis 
în situaţiunea de faţă.

„Matin“ din Paris anunţă, că Japo
nesii au îndreptat de-odatâ un atac din 
trei părţi contra fortăreţei. Atacul a fost 
sprijinit de flotele lui Togo şi Kamimura (?) 
Care e resultatul, — nu se scie.

SOIRILE DILE1,
J

— 13 (26) Septemvrie.

Noul comitet central al „Asocia- 
ţianei“. In numărul nostru trecut s’a omis, 
tu urma unei greşeli la paginarea Ziarului, 
câteva nume ale raebrilor din noul comitet 
central al „Asociaţiunei“ . Drept aceea pu
blicăm a<ji încft-odată lista completă a co
mitetului: President: losif Sterca Şuluţiu, 
vicepresident: Dr. Atanasie Marienescu, 
Membrii ordinari: Partenie Cosma, Dr. 
Ambrosie Cheţian, Dr. Cornel Diaconovich, 
Nicolae Ivan, Dr. Liviu Lemenyi, luliu 
Munteanu, foan F. Negruţiu, Ioan Papiu, 
Dr. Uarion Puşcariu, Dr. Eusebie Roşea, 
Dr. Octavian Rusu, Nicolae Togan. Mera- 
mbrii suplenţi: Dr. Ilie Beu, Dr. Vasile 
Bologa, Arsenie Burtea, Gavriil Precup şi 
Romul Simu.

De (a exposiţia agrară română.
Exposiţia agrară devine din Z> în di mai 
frumdsă mai completă şi mai interesantă, 
Exposiţia de cai şi rîmători e complectă 
şi presintă un forte mare interes. E o 
deosebită plăcere să ve<ji diferitele rase 
ale cailor şi celorlalte animale expuse. 
Cătrâ sfîrşitul lunei se va deschide ex
posiţia de vite cornute mari. Şcolele de 
agricultură au început expunerea produ
selor lor în palatul cel mare al agricul- 
turei. Pe câmpia exposiţiei agrare s’au în
ceput lucrările pentru construirea pavi
lionului regal, în vederea visitărei expo
siţiei de cătră M. S. Regele. Visita M. S. 
Regelui va ave loc imediat după întorcerea 
sa în ţeră. Tot cu acea ocasie se vor 
organisa nisce serbări mari şi forte fru- 
rodse pe câmpia esposiţiei, serbări ce vor 
atrage întreg Bucuresoiul. Lumina electrică 
a fost complet instalată şi a şi început 
să funcţioneze. Infirmeria d-lui Dr. Babeş 
a fost terminată şi ea represintă un modei 
de infrraerie rurală. E de văijut la expo- 
siţie şi modul cum funcţionâză o sondă 
petrolifieră, presentată de casa Leraaitre. 
în curând se va deschide şi o esposiţie 
de fructe, în oare scop se şi construesc 
pavilionele necesare, preoura şi o esposiţie 
de pasări.

Delegaţiunile şcolare sunt convo
cate pe a(ţl la drele 4 d. a. la şedinţă.

Congresul internaţional al liber 
cugetătorilor ţinut la Roma, s’a în
cheiat la 23 Septemvrie. Etă ce i-se tele
grafieză «jiarului „N. Fr. Pr.“ :

„Congresul internaţional al liber-cu- 
getâturilor şî-a încheiat gălăgidsele des- 
bateri, cari au durat 3 (jiie. La acest con
gres din capul locului s’au făout stăpâni 
aoarehiştii şi soeial-deraocraţii estremî 
suprimând prin terorismul lor libertatea 
cuvântului. Elementele moderate au pro
testat de geaba. Spaniolii şi Francesii se 
întreceau în batjocuri la adresa monarchiei 
italiene, care ÎDtr’o ordine de Z* specială 
a fost declarată duşmană naţiunei. Pa- 
pisraul a fost de asemenea atacat. O or
dine de <ji a lui Hubbard, a declarat pe 
papa şeful unui sindicat, căruia nu i-se 
cuvine scutul legilor. Nunciil papei nu sunt 
decât nisce agenţi de afaceri fără vr’un 
rang diplomatic. Acâstă ordine de ţii a 
fost primită cu ovaţiunl. O altă ordine de 
Zi o abrogat pe Dumnezeu. A  3-a a pro

clamat republica universală, singura formă 
de guvernament potrivită omenirei, er a 
4-a' a veştejit politica socială a guvernu
lui italian. Congresul s’a încheiat intre 
urări pentru republica universală şi revo- 
luţiunea socială. Autorităţile au privit la 
purtarea nabădâidsă a acestor pseudo-sa- 
vanţi cu o indulgenţă rară“ ....

După asemenea lucruri veştejite pănă 
şi de „N. F. Pr.u amică a liberei cugetări, 
nu soim ce să (jicern despre apelul căpi
tanului Moroifi, despre care se spune, că ar 
fi fost spriginit în congres pănă şi de de
legatul american d-1 Ochs, un evreu emi
grat din România. *

Esamenul de maturitate supletor 
şi de emendare s’a ţinut astăzi a. ra. la 
şcâlele comerciale superiore române din 
Braşov. Candidaţii Petru Dancăş, D. Lu 
pan , N. Lupan, Dumitru Olar, George Po- 
povicî, Ioan Tatu şi Ioan Zamfir au trecut 
toţi esamenul cu succes.

Cununie. Duminecă în 12 Septemvrie 
v. s’a celebrat în biserica Episcopiei din 
Buzău cununia religidsă a d-lui Petru Stă- 
nescu cu d-şdra Elisa Seceleanu, ambii din 
Buzău. Căldurdsele ndstre felicitării

De la comitetul bisericei sf. Ni
colae. In şedinţa de Sâmbătă a comite
tului parochial s’a luat hotărîrea, ca de 
acuma înainte tote certificatele de sărăcie 
necesare pentru dobândirea vre unui aju
tor de ori-ce natură din partea bisericei 
Sf. Nicolae şi a şcolelor centrale rom. din 
Braşov, să fie liberate esclusiv din partea 
epitropiei bisericesc! şi semnate de d-nii 
epitropl Dumitru şi Andreiu Lupan. Alte 
certificate n’au valore. Hotărîrea aedsta 
s’a luat în vederea multelor plângeri in
trate la comitetul bisericei din partea pa- 
rochienilor neîndreptăţiţî.

Escursiunea în Poiană a şcolelor 
ndstre medii şi comerciale din Braşov va 
ave loc, în cas de timp favorabil poimâne, 
Mercur!.

Prinţul Hohenlohe, nou numitul 
guvernor al Triestului, va face înainte de 
plecarea sa din Bucovina, o visită Suve
ranilor români la Sinaia îndată după în- 
torcerea lor din străinătate.

Papa şi congresul liberei cuge
tări. Din Roma se telegrafieză, că papa 
va lansa în curând un protest contra con
gresului liberei cugetări, care s’a ţinut în 
Roma. Tot-odată a dispus, ca museele va
ticanului să rămână închise pentru întrega 
durată a congresului.

Societatea de lectură „Andreiu 
Şaguna“ din Sibiiâ s’a constituit pe anul 
şcolar 1904/5 în şedinţa ţinută la 11 Sep
temvrie 1904 n. sub presidiul Prea Cu- 
vioşiei Sale d-lni director serainarial Dr. 
Eusebiu R. Roşea în modul următor: Pre
şedinte: Nicolau Vătăşan prof. sera.; v i
cepreşedinte: Trandafir Scorobeţ ci. c. UI ; 
archivar: Zaharia Mânu cl. c. III; notar: 
Candid Muştea cl. c. I;  cassar: Nicolau 
Damian cl. o. I I ;  controlor: Ioan Trif cl. 
c. I ;  bibliotecar: Ioan Duma cl. c. I I ;  
vicebibliotecar: George Govna ped. c. I;  
redactor: Pompeiă Moruşca cl. c. I I I ;  
econom: Andreiu Goicea ped. c. III. Mem
bri fn comisiunea literară: Vasile Debu 
cl. c. I I I ;  Onisifor Ghibu ol. c. III ; Aurel 
Popovici cl. c. II; Erailian Stoioa cl. II; 
Traian Achira cl. c. I; Vasile Păltinean 
cl. c. I ;  Ioan Ciupe ped. c. III ; George 
Cojan ped, cl. IU; Emil Roşală.

Ospeţi bulgari în România. Rec
torul universităţii din Sofia d-1 Broew, 
profesor de sciinţe financiare şi statistică, 
însoţit de d-1 P. Guermanoff, directorul 
statisticei bulgare, au sosit de câte-va 
Zile în Bucurescî, ou scopul de a visita 
aşeZămintele industriale şi a se convinge 
de starea în care să găsesce industria în 
România. 6speţii bulgari au visitat pănă 
acuma mai multe fabric! şi stabilimente 
industriale. Sâmbătă au visitat ministeriul 
de domenii, unde li-s’au dat esplicărl de
taliate în t<5te ramurile acestui ministeriu.

Erupţiunea Vesuvului. Din Neapole 
se telegrafiâză, că activitatea vulcanului Ve- 
suv este fdrte puternică. Din craterul vul
canului isbucneso puternice explosiunî cu 
diferite materii vulcanice şi un rîu de 
lavă se scurge de-alungul pdlelor muntelui. 
Pe muntele Atrio del Cavallo se formeză 
mic! vulani, ale căror esplosiuni se înalţă 
pănă la 150 metri. In marele centru al 
vulcanului s’au produs mari Spărturi, a 
căror surpare este forte posibilă.

Răsplata regicidilor. „Oficialul“ 
din Belgrad publică lista decorărilor con
ferite din prilejul încoronării regelui Petru. 
Intre cei decoraţi se află şi ofiţerii, cari 
au luat parte la conjuraţiunea contra re
gelui Alesandru şi a Reginei Draga.

Mare catastrofă cansată de incen
diu. Din Varşovia se telegrafieză, că în 
orăşelul Mozskyn a ars o mare fabrică. 
Directorul fabricei şi 12 funcţionari 
şi-au găsit rodrtea în flăcări, âr nuraărdşî 
funcţionari au fost grav răniţi. Lucrătorii, 
1000 la număr, şî-au putut salva vidţa. 
Pagubele causate se urcă la mai multe 
roilidne.

Baronii evrei se înmulţesc. Fdia 
oficială publică conferirea titlului de ba 
ron fraţilor Edmund, Wilhelm, Ladislau şi 
Aladar Gutraann cu predicatul „de Gelse 
et Belicse“ .

Procesul şcdlelor catolice.
In şedinţa a treia de Vineri d-1 in

spector şcolar Theodoru a depus câte un 
raport pentru fie-care din cele 3 institute 
date în judecată, arătând punctele de 
acusare. A urmat apoi interogatorul su- 
periorelor, asistate de apărătorul lor d-1 
Xenopol, relativ la modul de funcţionare 
al institutelor. La întrebarea, decă institu

te le  n’au autorisaţia de a funcţiona, mai- 
cele au răspuns că şcolile au autorisaţia 
cerută. Sunt însă profesori, cari n’au au- 
torisaţie de a funcţiona, car! însă s’au con
format regulamentelor, deşi admit, că pdte 
uneori (?) să se fi scăpat din vedere vre-o 
disposiţie, der acesta numai în mod acci
dental.

Relativ la călugăriţele „Metoc“ , cari 
au misiunea specială, de a converti la ca
tolicism, maicele au răspuns, că aceste 
n’au funcţionat în mod regulat. La între
barea decă cele 3 institute acusate stau 
sub controlul congregaţiunei centrale „No- 
tre Dame de Sion“ , s’a dat răspunsul, că 
şcolile nu stau în nici un raport de sub- 
ordonanţă cu centrala. Răspunsurile date 
erau în genere evasive şi nesigure.

In şedinţa de Sâmbătă dimineţa apă
rătorul d-1 Xenopol şî-a început pledoa
ria, ocupându-se cu autorisaţia de a func
ţiona a şcolelor şi a profesorilor. Apărăto
rul caută să dovedescă, că deşi autorisa
ţia cu privire la funcţionarea institutului 
din Galaţi nu e îu regulă, ea totuşi este 
bună (?) pentru întrega şcdlă. Cu privire la 
funcţionarea profesorilor neautorisaţî, apă
rătorul arată, că nici odată n’a existat rea 
credinţă din partea acestor organe, că 
eventualele greşeli făcute sunt neintenţio
nate şi ele nu pot motiva închiderea unor 
institute. D-1 Xenopol trece apoi la insti
tutul din Iaşi, ocupâudu-se cu autorisaţia 
acestui institut, care având autorisarea cu 
condiţie, ca predarea să se facă în limba 
română, a predat de fapt în limba fran- 
cesă.

In şedinţa de seră s’a început ascul
tarea martorilor citaţi, între cari figurâză 
în prima linie d-şdrele Băsărabeanu.

Calea ferată în jurul Baicalului.
Cu <jiu* de erî, 23 Septemvrie, s’a 

deschis pentru circulaţiune calea ferată 
in ju ru l lacului Bateai. S’a încheiat aşa 
dér una din cele mai uriaşe linii ferate, 
ce légá Apusul cu Răsăritul îndepărtat.

Calea ferată sibeiiană, care se în
tinde de la partea răsăritână a munţilor 
Ural pănă la Oceanul 'Pacific, a dat de 
piedeci, ce păreau neînlăturabile, la lacul 
Baical. La ţărmurii acestui lac a trebuit 
să se înceteze cu aşezarea şinelor, de 
dre-ce picior omenesc nu străbătuse încă 
pădurea cea désá străveche, ce îroprej- 
muesce lacul. Pădurea Taiga se înalţă 
pe stânci formidabile, încât nici de-aluo- 
gul ţărmurilor lacului, nici prin pădure 
mult timp nu se putură aşeZa şine. 
i ; Guvernul rusesc plănuise la înoeput, 
ca să amâne construirea liniei ferate pe 
ţărmul sudic al lacului şi s’o continue la 
partea opusă; trecerea lacului să se facă 
prin distrugătdre de ghiaţă (vapdre anume 
construite spre acest scop), ér în timp de 
iérná grea să se aşe<je şine pe suprafaţa 
gheţii. N ’au reuşit însă nici prin distru
gătorul de ghiaţă „Baical“ , nici prin aşe
zarea de şine pe ghiaţă.

Din causa acésta, încă înainte cu 
cinci an! guvernul rusesc a decis să con- 
struescă cu orl-ce preţ linia în jurul la
cului, stabilind ast-fel o legătură directă 
între Petersburg şi Extremul Orient. S’a 
dat însă de greutăţi technice mari, car! 
an! de <̂ ile întârdiară desăvîrşirea lu- 
crârei.

Isbucnirea neaşteptată a răsboiului 
cu Japonia a făcut însă absolut necesară 
construirea liniei circulare, de aceea gu-

vernul rusesc s’a servit de tdte mijlócele 
posibile pentru a încheia opera epocală, 
însuşi ministrul rusesc de comunicaţiune 
Chilkov a supraveghiat munca uriaşă, ce 
s’a sâvîrşit, — ér a(]ft Rusia îşi are sta
bilită legătura directă cu Extremul Orient,

Calea ferată în jurul lacului Baical 
are o lungime de 244 verste. Ea se în
cepe de la staţiunea Baical şi se întinde» 
peste Kultuk, pănă la Missovaja, — par
tea cea mai mare de-alungul ţărmului. 
Mari ostenele şi jertfe a costat fixarea şi 
alinearea terenului, la ceea-ce a contri
buit în mare măsură şi faptul, câ de la 
Listvenic! pănă la Kultuk, pe-o întindere 
de 80 verste, nu se g&sesce nici o lo
cuinţă omenăscă.

Fiind-că malul lacului forraéz& în 
cea mai mare parte păreţi colosal! de 
stâne! preţipişe, linia ferată a trebuit să 
se taie în stâncă. Lucrarea acésta a fost 
ceva estra-ordinar. Pe cele 244 verste s’au 
construit 19 tunele, 189 poduri şi 10 via
ducte. Linia trece prin Zece staţiuni: Ba- 
rentsuk, Pelenkina, Kruglaia, Guba, Kul
tuk, Utalik, Murino, Pietny, Prejemnaja 
şi Misicha.

Pe linie circulă actualmente în fie
care Z* 28 trenuri militare, 4 trenuri cu 
pasageri, 8 cu marfă şi 2 trenuri de mun
citori.

Cheltuelile Rusiei cu acéstfi linie 
sunt enorme. De fie-care verstă s’a plă
tit 219,777 ruble. Cheltuelile propriu Zise 
întrec suma de 53,625.745 ruble.

Linia străbate mai multe lanţuri de 
munţi; trece peste rîurile Kultuclnaia, 
Suesnaia şi Prigemnaia şi traversézá în 
cea mai mare parte păduri uriaşe. La sta
ţiunea finală Misovaja, linia îşi află jonc
ţiunea cu aşa numitul Transbaical.

Prin încheierea drumului de fer în 
jurul Baicalului s’a pus cordnă acelei 
opere culturale puternice, care s’a înce
put înainte cu 12 ani, oând actualul Ţar 
Nicolae II era încă moştenitor de tron. In 
Rusia se Iégá speranţe mari de acéstá 
linie directă de comunicaţiune cu Răsări
tul îndepărtat şi se crede, că va esercita 
o influenţă hotărîtdre şi asupra răsboiului, 
dedre-ce acum Rusia pdte nejenată şi fără 
nici o piedeoă să-şi transporte legiunile 
pe câmpul de résboiű din Manciuria.

Mulţămită publică.
Pentru doveZile de bună-voinţă şi 

respect, de cari ara fost împărtăşit în scris 
şi verbal cu ocasiunea distincţiei prea 
înalte, nu mai puţin pentru participarea 
vtuă a publicului la actul decorării, pre
cum şi pentru numerosele felicitări îmi 
esprim pe acestă cale tuturor mulţumirea 
cea mai sinceră.

B ra ş o v ,  20 Septeravre 1904.

Cari Schuster m. p.,
şeful pompierilor.

NECROLOG. Nicolae Raţia, pro
prietar şi curator primar în comuna Şinca 
veche a răposat Sâmbătă în 24 Septem
vrie a. c. în al 77-lea an aletăţii, şi al 50-lea 
an al căsătoriei. înmormântarea s’a făcut 
astăZî, Luni în cimiterul gr. cat. din Şinca 
veche.

ULTIME SCIRI.
Petersburg, 25 Sept. „Ruski In

valid“ publică date amănunţite ofi
ciale cu privire la pierderile Ruşilor 
în lupta de la L^aoyang. Se cons
tată, că Ruşii au avut 520 ofiţeri 
morţi şi răniţi, între cari 7 generali 
şi 45 ofiţeri superiori.

Berlin, 25 Septemvrie. Din Pe
tersburg se telegrafâza, că corpul de 
armată al generalului Linevici a 
plecat împreună cu trupele de ca
zaci din Vladivostok spre Mukden. 
In Vladivostok e mare scumpete.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Cursul la  bursa din Viena.
Din 22 Septemvrie n. 1904.

Renta ung. de aur 4% . . . .  118.75 
Renta de cor6ne ung. 4% . . . 87 75
Impr. c&il. fer. ung. în aur Bl/2%  • 88.95 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.65 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.60
Impr. ung. ca premii . . . . . 207.— 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghe iin . 160.75
Renta de hârtie austr...................... 99.50
Renta de argint austr......................  99 50
Renta de aur austr................... ..  . llO.Si
Renta de corone austr. 4% . . . 99.50
Bonuri rurale ungare 3V2 %  * • • 91.05
Losuri din 1860...................... ....  . 154.60
Acţii de-ale Băncei austro-ungarâ . 16.12
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 779.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 663.—
Napoleondorî ................................. 19.03
Mărci imperiale germane. . . . 117.37'/:2
London viata............................ , 239*62V2
Paris vista. . 
Note italiene

. . . . . .. . 95,05

Cursul pieţei  Braşov.
Din 26 Septemvrie n. 1904

Bancnote rom. Cump. 18.96 Vênd. 19.02
Argint român. » 18.80 „ 18.90
Napoleond’orl. yi 19.02 „ 19.10
G-albenï n 11.20 „ 11.30
Ruble Rusesc! n 252 2.64
Mărci germane 71 1.17.20 117.40
Lire turcesc! V 21.50 „ 21.60
Scris. fonc. Albina 5°/° 101.— , 102 -

» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Rom ana“ dans de colonă în 5 figuri* 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1908.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acósta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părechl, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana" 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după taetele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esaet şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postaî) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

A N U N G I U R i
(inserţiani şi reci.

sunt a se ad resa  subscrise  
aiminii8ira.iiunî. In caşu l ptn- 
bâicârii unui anunciu mai mult 
de odatâ se face  scâdâmânt, 
care  c resce  cu cât publicarea  
mm face  mai de m uite-crî.

adm in istr. »Gazetei T rans.“
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Mare deposit de p ân ză rie  fabricat Schroll.

O

DESCHIDERE DE MAGAZIN!
Am ondrea a aduce la cunoştinţa On. public, că am  desch is  

pe piaţa din loc
: S t r a d a  T r â t c o - I I  r a r .  2 1 .  :

sub firma mea protocolată la tribunal, un

Magazin de mode pentru dame şi bărbat!.
Bogatul meu deposit l’am asortat cu cele mai nouă şi moderne, 

Stofe de rochii pentru Bârne şi pentru haine bărbâteşţî, şi cu articoli 
de modă ce cade in branşă acdsta. astfel că pot satisface şi cele mai 
exagerate cereri.

Apelând la sprijinul On. public şi asigurând un serviciu din cele 
mai solide, rtinân

cu toi ă stima F E N Y V E 3 I  M .  L â J O S .
Stofe englezescî pentru haine bărbătesc!.

m

A  v is  comercianţilor!
Pe câmpie într’im centru 

de prima forţă cu jur curat 
românesc, unde se pot face 
afaceri comerciale de tot bune 
— se invită un comerciant 
român harnic.

Informaţiuni mai detailate 
se pot afla la administraţiu- 
nea Gazetei Transilvanieia.

8— 8.,151.1

0000030000000000
Caut încă 2 vânători sîrgui-
torî, oneşti, absolut trezi, fără 
darul beţiei. Simbrie 25 fl. 
şi onorar pentru împuşcat.
3_2!i5i2 PIPER, ZSrnesef.

OOOOOOOOOOOOQOOO

O f e t ă r i a  S I I D Í Lf l
I I  în fle -ca re  d i d esch isa , 
v  p â n ă  l a  fl f  o r e  » e r a .  "m n

Humeróse Jurnale şi Reviste,
Biliarde excelente,

oft] Oc&gimae rară pen.tr« cumperă
1

----- M i-------- :----- -- ----------■—  ------------- ------------------------------ — —

t  1  S t o f e  pentru rochii de dame, indigene şi M  ^
diu streinatate, »  .J

B  A  Mătăsăril, Pânzărie, Covdre. Perdele, ift °  
w ful

i .

Mătăsăril, Pânzărie, Covdre, Perdele, 
ots de D a m e  se vi
P r e ţ u r i  f o r t e  s c ă z u t e

[Hj Pa leto ts de D a m e  se vinde cu 'm **

N  ^ry]

r e  i

K  la  M A G A Z I N U L  de M O D E , n i  fcm  [*] g  
j f l  M .  &  L .  L Á S Z L Ó  Succesorii ”  '
— * ijji E r a s e r .

H  ’

O  Ĥj 0 e a s t u n e  r a r ă  p e n t r u  e i m p i r i t i r i !  |jj O

A B O N A M E N T E
X..A.

C afea  a ro m a tică . 
B e u tiir î fă ră  alcohol*

J  o c de şah şi domino fără  p lată.
4-10.1504.

Odăi
elegant mobilate.

Fiind Sesonul de vai a terminat 

se  în c h ir ie z ă  odăi m obilate

î n  V i l l a  K e r t s c h
cu preţuri reduse (dela io  fl până 
a 25 fl' pe lună). — Asemeoea şi o 
ocuinţă elegant mobilată cu 4  odăi,

oucâtărie etc.

Abonam ente la
„Gazeta T ran s ilv an ie i“

se pot face ori şi când pe timp mat 
îndelungat seu lunare.

»
zşta T ran s i lvan ie i
Preţul abonam entului este:

Pentru Austro-Ungaria :

P §  t s ’ i i  l u a i  . . 1

P §  f ê s i  l u a i  . . , »

P ®  1 1  I S  . . . .  1 4  y ,

Pentru România şi străinătate :

P ®  t r e i  l u a i  . . . 1 9  f i \  

P® f i s c  l u a i . . .  1 9  ,, 
? 6  q b  i a  ..................  4 9  99

O 0=

Abonamente la numerele on data ie Duminecă:
Pentru Austro-Ungaria: r  Pentru România şi străinătate:

f  § i i  . . .

Pc §é§® l u i  
P i  i t i i  l u a i .

4 c o r . P i  li a .
P i  ş i s®  l u i  
P i  t r i l  l u l l

N N «

A bonam entele  se fac  mai uşor şi mai repede p r i n  
----- o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A  d m  S n  i s t  r  a ţ i  u n  e  a

.GAZETEI TRANSILVANIEI.
a \

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


